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Останнім часом у світі значно зросла роль етнокон-
фесійних процесів. Під різними гаслами втягуються у
політику етнічні та конфесійні групи, що особливо впли-
ває на ступінь соціально-політичної стабільності у світі.

Розгорнутий процес глобалізації має не лише пози-
тивну сторону, а й негативну, оскільки несе певні небез-
пеки. Це соціальне невдоволення мас, процес вестерні-
зації, який здатний завдати серйозної шкоди національ-
ним культурам незахідних країн, а також геополітичне
суперництво у певних регіонах світу. Таке суперництво
відноситься до зовнішніх чинників, що створює певну
загрозу для політичної стабільності у країні, що сприяє
актуалізації конфліктів на етноконфесійному грунті.

Залежно від суб'єктів носіїв такого впливу, зов-
нішній вплив можна згрупувати за такими видами: ок-
ремі організовані групи осіб, зацікавлені в етнічній дес-
табілізації на території об'єкта геополітичних експансій;
держави, населення яких через історичні умови та су-
часні інтереси бачить у жителях сусідньої країни своїх
суперників, противників, ворогів; альянси, що об'єдну-
ють групу держав; світові центри сили, які вбачають свій
інтерес у розвитку конфліктів на етноконфесійному
грунті, ослаблюють країни, об'єктивно виступаючі їх
геополітичними суперниками.

Виникнення конфлікту, таким чином, позначається
не тільки на ситуації всередині країни, в якій трапився
конфлікт, але й деструктивне значення такого конфлік-
ту багаторазово посилюється за рахунок співчутливого
і зацікавленого ставлення ззовні до окремих етнічних
чи конфесійних груп.
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Аналіз сучасної ситуації показує, що використання
конфесійного фактора закордонними державами ство-
рює низку проблем, пов'язаних з виникненням нових
загроз національній безпеці на всіх рівнях. Активна
діяльність арабських, турецьких, російських емісарів,
що представляють конкретні організації та рухи, різно-
манітні нові релігійні рухи зарубіжного та вітчизняного
(створені у нашій країні, але за суттю — проросійські)
походження, що використовують релігійний чинник для
досягнення інших, нерелігійних цілей, істотно вплива-
ють на процес державотворення. Зазначені проблеми
мають конкретні політичні цілі, у деяких випадках ство-
рюють загрозу збереженню цілісності, незалежності
держави, впливають на побудову суверенної демократії
в українському суспільстві.

Отже, мета статті — показати роль етноконфесій-
ного чинника у контексті національної безпеки, вияви-
ти дестабілізуючі аспекти етноконфесійних конфліктів
на систему безпеки.

Сфера етноконфесійних відносин у нашій країні
досліджена мало, тому формування понятійно-катего-
ріального апарату ще триває. Кількість фахових робіт,
що присвячені етноконфесійним конфліктам, є дуже
обмеженою, а особливо у вітчизняній науці. Оскільки
вони здебільшого обмежуються короткою згадкою
про релігійні, етнічні конфлікти у контексті загально-
го переліку існуючих типів соціальних конфліктів.
Більшою мірою вивчає зі свого боку суто релігійні кон-
флікти релігієзнавство, але менше з конфліктологіч-
них позицій.
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Так, дослідженням етнічних, конфесійних кон-
фліктів присвячені роботи таких вітчизняних вчених, як
А. Арістової, М. Бабія, Л. Герасіної, С. Здіорука, В. Луб-
ського, В. Козленка, В. Шевченко та ін. Дослідження
проблем національної церкви, етноконфесійного чин-
ника в системі політичних відносин успішно здійснюють
такі вітчизняні вчені як М. Головатий, Е. Кардаш,Ф. Ки-
рилюк, Ф. Курас, В. Ребкало, К. Салій. Вагомими є до-
сягнення російських науковців, пов'язані з проблема-
тикою міжконфесійних протиріч (А. Нуруллаєв, Н. Тро-
фимчук, Ю. Зуєв, Ф. Овсієнко та ін.). Аналізом ролі кон-
фесійного фактора в етнічних конфліктах, зокрема в
Росії та країнах СНД займаються М. Мчедлов, В. Рагуз-
іна, А. Нуруллаєв, Л. Баширов, Т. Кудріна, Л. Рубан, в
Югославії — Г. Паверс, 3. Ізаковіч, в Польщі — Р. Бло-
баум, у Північній Ірландії — Дж. Фалтон, у країнах Азії
та Африки — Р. Гауффік, К . Рао, А. Шарма та ін. Зага-
лом аналізу проблеми віротерпимості і перспективам
діалогу релігій у поліконфесійному суспільстві при-
свячені роботи Дж.Е. Вуда, С. Феррарі, Дж. О Донелла,
Р. Хаммеля, А. Сковронека, Б. Фаликова, В. Шохина.
Проблеми конфліктності міжконфесійних відносин дос-
ліджувалися в працях А.В. Возженікова, І.М. Глібова,
В.А. Золотарьова, Л.І. Майорова, В.Л. Манілова, І.М. Па-
наріна, В.С. Пірумова, А.А.Прохожева, Т.Е. Шуберт.

Слова С. Хантінгтона про те, що конфлікти майбут-
нього будуть через зіткнення цивілізацій [1], в основі
яких лежить релігійний фактор, у багатьох дослідників
викликало прагнення довести їх реальність. У багатьох
виданнях та публікаціях з недавніх часів почали вжива-
ти словосполучення "етнополітичні та етноконфесійні
конфлікти", але наукових розвідок у цьому напрямі дуже
обмаль, особливо у вітчизняній науці. Вартим уваги ста-
ло довідкове видання "Етнонаціональний розвиток Ук-
раїни: терміни, визначення, персоналії", у якому чи не
вперше аналізувалися етнонаціональні та етнокон-
фесійні проблеми України. Цим виданням почалося
формування понятійно-категорійного апарату сфери ет-
ноконфесійних відносин. Варто сказати, що у виданні
українськими науковцями були зроблені перші успішні
спроби визначення ключових понять та категорій про-
блематики, зокрема таких як "етноконфесійна група",
"етноконфесійність" (А. Бублик), "етноконфесіний
простір", "національно-релігійна самосвідомість"
(В. Климов), "спільність етноконфесійна", "етнокон-
фесійні процеси", "традиційна національна релігія"
(О. Шуба), "національні відносини і релігія", "національ-
на культура і релігія" (М. Рибачук), "національно-реліг-
ійне життя" (М. Рибачук, Л. Пилявець), осмислення суті
етноконфесійних спільнот, ролі конфесійного чинника
в етнонаціональному відродженні та етнонаціональних
спільнот у духовному житті українського суспільства [2].

Так, автори монографії "Конфлікти на Сході.
Етнічні та конфесійні", у першій, теоретико-методоло-
гічної главі ("Етноконфесійні конфлікти сучасності і
підходи до їх врегулювання"), ні разу не виводять фе-
номен етноконфесійних конфліктів у в якості само-
стійного об'єкта дослідження [3]. Насправді, аналі-
зується лише сам конфесійний фактор, тим самим фак-
тично етноконфесійні конфлікти зводяться лише до
різновиду конфліктів етнополітичних. Приклади такої
ж смислової тотожності або паралельного вживання
даних категорій можна зустріти в багатьох моногра-
фіях, навчально-методичних програмах і навчальних
посібниках [4].

На сьогоднішній день етноконфесійні проблеми вва-
жаються серед основних викликів людству в ХХІ
столітті, адже воно, окрім воєн, означилося зіткнення-
ми в Лівані (мароніти і мусульмани), у Північній Ірландії
(протестанти і католики), в Боснії і Герцеговині, Хорватії
та Косово (православні, католики і мусульмани), Індії
та Пакистані (індуїсти і мусульмани), в Таджикистані
(ісмаїліти і суніти) тощо. Серед гострих внутрішніх
конфліктів, до яких має відношення релігія, варто відне-
сти приклади ліквідації організації влади буддійського
далай-лами в Тибеті (КНР), зіткнення між шиїтами і су-
нітами в Південному Іраку, між ісламськими фундамен-
талістськими екстремістами і поміркованими мусуль-
манами в Алжирі, Єгипті, Афганістані [5, c. 21]. У
більшості цих випадків міжконфесійні конфлікти набу-
вають яскраво вираженого етнічного забарвлення.

Все останнє сторіччя Африка стала полем бою для
міжконфесійних воєн. Багато країн континенту пережи-
ли справжню релігійну війну. Деякі переживають її досі.
Останні двадцять років Судан роздирається запеклим
протиборством, яке призвело до його нещодавнього под-
ілу. Політичні суперечності тут відступають на другий план
і поступаються місцем суперечностям релігійним. У
Нігерії давно існує безперервний релігійний конфлікт між
християнами, мусульманами і язичниками.

Більшість країн Азії та Африки довгий час перебу-
вали в колоніальній або напівколоніальні залежності і
набули суверенітету близько п'ятдесяти років тому. Най-
частіше нові держави створювалися метрополіями без
урахування історично сформованих спільностей (в тому
числі і релігійних), а кордони проводилися залежно від
політичної та військової кон'юнктури. В результаті
спільноти, що сповідували одну й ту ж релігію, вияви-
лися роз'єднаними. Така ситуація склалася, наприклад,
у Ефіопії, до складу якої входили народності і території,
що відрізняються в етнічному та релігійному відношенні
і що зберігали певну частку самостійності. У 1993 р. в
результаті багаторічної громадянської війни провінція
Еритрея перетворилася в самостійну державу, де основ-
на релігія — іслам, тоді як населення Ефіопії сповідує
християнство. [7, c. 64].

Вже сьогодні можна прогнозувати підвищення ет-
ноконфесійної конфліктогенності в країнах Західної
Європи, оскільки протягом найближчих десятиріч внас-
лідок динамічних змін в етнічній та конфесійній карті
регіону, масового притоку мігрантів із країн Азії та
Африки.

Правда, деякі вчені стверджують, що у конфліктах,
які відбувалися у державах пострадянського простору,
роль конфесійного чинника як причини їх виникнення
можна вважати мінімальною, оскільки суб'єктами кон-
фліктних відносин тут виступали етносоціальні спіль-
ності. Так, на думку російського дослідника Р. Силан-
тьєва, "при розгляді чотирьох основних конфліктів, що
виникли на Кавказі за останні двадцять років, можна
відзначити їх спільні риси. У першу чергу впадає в око,
що всі вони не мали у своїй основі релігійного фактора,
проте згодом його роль стала підвищуватися" [8, c. 149].

Слід підкреслити, що до особливостей прояву ет-
ноконфесійного конфлікту відносяться такі його стадії:

1. Надзвичайно швидка трансформація латентної
фази у відкриті форми конфлікту та перехід їх у "ба-
тальну" фазу.

2. Швидка ескалація, що веде до необмеженого ви-
користання сил і засобів при тотальній мобілізації всіх
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можливостей та ресурсів. Рішучість постав-
лених цілей обумовлює граничну жор-
стокість ведення бойових дій, використан-
ня заборонених у практиці ведення війн за-
собів, включаючи й геноцид, проведення
етнічних чисток, застосування методів "спа-
леної землі", захоплення заручників, масові
пограбування, жорстоке поводження з по-
лоненими.

3. Досвід міжетнічних та міжконфесій-
них конфліктів показує, що досягнення по-
ставлених цілей ворогуючими сторонами та
урегулювання проблеми виключно військо-
вими засобами принципово неможливе.

4. Учасники конфлікту активно ведуть
спроби залучити на свою сторону етнічну
діаспору або одновірців, громадську світо-
ву думку. Таким чином, відбувається інтер-
націоналізація конфлікту, його ескалація
назовні.

5. Практично для всіх видів конфліктів, при їх не-
повторності є одне спільне — це їх руйнівність та здат-
ність закарбовуватися в історичній пам'яті народів, які
брали в них участь [9].

І додамо ще один важливий етап етоконфесійного
конфлікту — це хвилеподібна динаміка, при якій сило-
ве протиборство змінюється діалогом, причому останній
найчастіше використовується лише як засіб, щоб ви-
грати час і накопичити сили. Як наслідок — затяжний
характер конфлікту.

Обидва типи конфлікту (конфесійний і етнічний) ма-
ють одну спільну рису — вони носять мотиваційний ха-
рактер, оскільки реалізація лежить в їх основі інтересів,
веде до їх зіткнення і до зміни статусу учасників конфл-
ікту. На відміну від них протиріччя, що складаються в
суспільстві на базі етноконфесійності, за своєю приро-
дою носять когнітивний характер, тобто реалізуються
у формі зіткнення думок, і не ведуть до зміни статус-
ності їх учасників. Це пов'язано насамперед із відсутні-
стю головних критеріїв всякого соціального конфлікту
— наявності суб'єктності і цілепокладання.

З цих позицій, якщо навіть допустити існування чис-
тих етноконфесійних конфліктів, то вкрай важко
підібрати відповідну фактологічну базу. Визнання ж
того, що окремі невеликі етноси мають відносну етно-
конфесійну відособленість (наприклад, друзи в Лівані,
кримчаки, караїми в Криму), ще не означає того, що вони
беруть участь в етноконфесійних конфліктах. Зрештою,
підхід до багаторічного конфлікту в Лівані як складо-
вої частини великого геополітичного конфлікту на
Близькому Сході можна сказати традиційний для
більшості фахівців-міжнародників.

Виходячи з цього, ми маємо підстави вважати, що
теза про існування та наростаючі тенденції в XXI столітті
етноконфесійних конфліктів підтверджується. Таким чи-
ном, на наш погляд, етноконфесійний конфлікт — це
суперечка, в якій одна сторона, яка спиралася на етно-
конфесійний фактор своєї ідентичності, розглядає мож-
ливість або демонструє бажання і готовність застосо-
вувати силу для реалізації своїх інтересів. Тобто вико-
ристання певними силами у політичних цілях тих етніч-
них і конфесійних груп, які схвалюють будь-які дії,
спрямовані на розпалювання міжнаціональної ворож-
нечі та ненависті та призводять до різного роду непо-
розумінь і зіткнень, у ході яких вважаються доречними
будь-які засоби.

Отриманий висновок безпосередньо пов'язаний і з
питанням про місце етноконфесійного фактора в сис-
темі національної безпеки. Деякі наукові ставляться
скептично до нескінченної фрагментації поняття безпе-
ки на якісь її нові, малообгрунтовані види, в тому числі
на релігійну і етноконфесійну безпеку. Наприклад, у
роботі "Інформаційна безпека: соціально-правові аспек-
ти" у розділі, присвяченій проблемі національної без-
пеки у релігійній сфері, так і не дається її дефініція [10].
Але навіть у тих випадках, коли пропонуються визна-
чення релігійної безпеки, вони зводяться або до вимог
відкритого охоронного протекціонізму для панівної кон-
фесії [11], або до відбиття геополітичних загроз.

Відсутність серйозної теоретичної бази в цьому пи-
танні пов'язана з об'єктивним фактом того, що конфе-
сійна спільність, так само як і етнічна, реалізують свою
природну сутність (конфесійність, етнічність) через ос-
новні сфери суспільного життя: економіку, політику,
культуру і т.д. Твердження про існування релігійної або
етнічної безпеки виявляються недостатньо аргументо-
ваними саме в силу відсутності тут однолінійності є кон-
фесійна або етнічна спільність, але немає прямих, влас-
не "родових" форм агрегації та артикуляції їхніх інте-
ресів, тому саме пошуку поєднання таких родових форм
і присвячена наша робота.

Дискусійним є питання про етноконфесійну безпе-
ку. Якщо ж провести порівняльний аналіз основних па-
раметрів етнічної та конфесійної спільнот, то складаєть-
ся наступна картина (табл. 1).

Як зрозуміло з таблиці, є розбіжності основних па-
раметрів етнічної та конфесійної спільнот. Як бачимо,
ці соціальні групи мають різні базові компоненти. Безу-
мовно, не можна заперечувати і тісний взаємозв'язок
між ними. Наприклад, в історії конфесійний чинник вис-
тупає як один з модусів етнотворення (араби, східні і
південні слов'яни) або захисту етнічної ідентичності від
асиміляції (єврейський народ).

Однак цікавим у контексті безпеки більш важливим
є виявлення "сплетіння" якісних імпульсів, що породжу-
ються при перетині кордонів цих двох спільнот. У ре-
альній історичній практиці це виражається у складних
етноконфесійних перипетіях існування сучасних на-
родів, розділених кордонами:

— Внутрішньоконфесійними: курди (суніти, шиїти,
езиди), араби Ємену (суніти, зейдити), німці ФРН, гол-

Таблиця 1. Порівняльна характеристика етнічної
та конфесійної спільноти

Параметри Етнічна спільнота Конфесійна спільнота 
Мова  Єдність мови Відсутній  

Самоназва  Етнонім  Загальноконфесійна  

Територія  Певна територія 

проживання даного етносу. 

Особливо важлива на етапі 

його генезису 

Територія у класичному розумінні 

відсутня, є так звана «канонічна 

територія» або географія 

розповсюдження даної конфесії  

Культура  Культурна єдність чітко 

виражена  

Культурна єдність досить слабко 

виражена, оскільки до спільноти 

входять представники віддалених 
один від одного етносів  

Ідентичність  Дійсна  Умовна  

Зміна 

ідентичності  

Практично неможлива, за 

винятком «камуфляжних» 
випадків 

Дійсна, адже перехід до іншого 

віросповідання, як правило, 
відбувається через глибокі 

переконання  

Склад  Відносно гомогенний або 

такий, що включає у себе 

родинні етнічні групи  

Гетерогенний, адже за винятком 

так званих «національних релігій», 

вона заснована на широкій 

етнічній географії  
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ландці, швейцарці (католики і протестанти), українці, ро-
сіяни Криму (прихильники УПМ МП і УПЦ КП) та ін.;

— Міжконфесійними: бенгальці (східні — індуїсти,
західні — мусульмани), ліванські араби (різні напрями
християнства та ісламу).

На аналогічні явища у державах на пострадянсько-
му просторі накладають особливо сильний відбиток ет-
нополітичні причини, виражені у державно-територіаль-
ної диференціації народів. А це, в свою чергу, найсиль-
ніший стимулятор етноконфесійного впливу на систему
як національної, так і регіональної безпеки. При цьому
конкретний вектор етноконфесійного впливу виникає як
сумарний результат взаємодії соціально-етнічних і ре-
лігійно-конфесійних інституцій, а також цілеспрямова-
ної політики інституційної системи з регулювання етно-
національних та державно-конфесійних відносин. Роз-
ташуємо ці вектори етноконфесійного впливу в міру зро-
стання у них потенціалу конфліктогенності.

1. Етноконфесійна толерантність (терпимість) —
стан суспільства, який складається в результаті низько-
го рівня як етнізації, так і конфесіоналізації суспільства,
не скасовуючи при цьому нормальну етнічну та конфе-
сійну ідентичність.

2. Етноцентризм — характеризується високим
рівнем етнічності в поєднанні з відносно низьким рівнем
конфесіоналізації суспільства. Дискримінація в формі
демонстрації "переваги" титульного етносу і пасивної не-
терпимості витісняє інші етнічні та конфесійні спільно-
ти на периферію життя суспільства.

3. Релігійний фанатизм — характеризується висо-
ким рівнем конфесіоналізації в поєднанні з відносно
низьким рівнем етнічності суспільства. Базується на не-
сумісності з домінантною конфесією та будь-якими
іншими релігіями (може виражатися в конфліктах під
гаслами боротьби "за чистоту віри" і т.д.).

4. Етноконфесійна нетерпимість — характеризуєть-
ся високим рівнем як етнізації, так і радикальної кон-
фесіоналізації суспільства, в результаті чого несуміс-
ність з іншими етнічними та конфесійними ідентичнос-
тями набирає вкрай агресивних форм.

При збігу ж об'єктів релігійного фанатизму і вира-
женого етноцентризму складається гіперболізований
історичний образ народу-ворога, формуються націо-
нальні фобії. В результаті "агресивний націоналізм, ра-
сизм, шовінізм, ксенофобія і антисемітизм створюють
ситуацію етнічної, політичної та соціальної напруженості
в державах і у відносинах між ними. Вони також підри-
вають міжнародну стабільність…" [12].

Тому виникає питання: який же механізм трансляції
етноконфесійного впливу на систему національної без-
пеки. Відзначимо, що розглянуті вище чотири типи ет-
ноконфесійного впливу реалізуються не в формі пря-
мого проектування на всю систему національної безпе-
ки за схемою: етноконфесійна — економічна безпека,
етноконфесійність — політична безпека і т.д. Логічні-
ше таки припустити наявність в системі національної без-
пеки такого її сегмента, який став би "природніми воро-
тами" для поглинання сформованого в суспільстві ос-
новного етноконфесійних імпульсу.

Ми вважаємо, що таким природним медіаторним
сегментом є етнополітична безпека, у рамках якої ба-
лансуються співвідношення між конкретним вектором
етноконфесійного впливу (наприклад, нетерпимістю) і
комплексом національних інтересів, зумовлених контек-
стом етнонаціонального буття. Звідси і вибір тих чи

інших інтересів (дійсних і помилкових, стратегічних і
теперішніх, важливих і другорядних) в якості національ-
них виявляється безпосередньо залежним від своєрід-
ного етнополітичного "фільтра".

Так, хвилі міграції у країни Західної Європи в другій
половині ХХ — початку XXI століття внесли проблеми аб-
солютно нової якості: збільшення етноконфесійної дис-
танції і самоізоляції між мігрантами та місцевим населен-
ням. Російський дослідник Д. Драгунський зазначає:
"Імміграція з країн "третього світу" створює нові класи, точ-
ніше, етнокласи. Вона створює нових пролетарів, причо-
му не тільки з економічного статусу, а й за етнічною при-
належністю. Етнокласи несуть в собі новий заряд рево-
люційності, в якому соціальні вимоги змішані з етнокуль-
турними і конфесійними" [13]. Отже, становлення такої
"нової" Європи, зі зміненим антропогенним, етнічним та
культурним "обличчям", може генерувати загальне зрос-
тання соціальної і політичної напруженості в регіоні.

Зі сказаного стає очевидним, що етнконфесійний
фактор вже сьогодні у формі "нового національного пи-
тання" знаходить все більше відображення в баченні на-
ціональної безпеки європейських країн, змушуючи їх
вносити суттєві корективи у свої пріоритети і відмовля-
тися від традиційної цивільно-асиміляційної моделі ет-
нічної політики (в її основі лежить французька модель)
на користь політики мультикультуралізму.

Приклад такої зміни пріоритетів — винесення уря-
дом Великобританії (влітку 2002 р.) на розгляд парла-
менту законопроекту про імміграцію і громадянство, в
якому пропонувалося організувати навчання дітей
біженців у спеціальних центрах проживання іммігрантів,
а не в звичайних британських школах, як це робилося
до того. Нагадаємо, що почалися расові бунти, що і зму-
сило уряд відмовитися від цієї ідеї — але сама пробле-
ма залишилася і тільки наростає.

На відміну від європейських країн, заломлення ра-
ніше зазначених етноконфесійних імпульсів у етнопо-
літичній безпеці держав колишнього Радянського Со-
юзу має свої особливості.

По-перше, це більш висока, порівняно з розвинени-
ми демократичними країнами, значимість зовнішнього
фактора в детермінації конкретного етноконфесійного
вектора в етнополітичній безпеці держав регіону.

По-друге, високий рівень інструменталізації етно-
конфесійного фактора, коли протиборчі етнічні еліти ак-
тивно використовують його як ресурс мобілізації або
об'єднавчої символіки.

По-третє, етноконфесійність прискорює процеси
стирання граней між конфесійними та етнополітичними
конфліктами, а також виявлення тенденції до інтерна-
ціоналізації регіональних і навіть локальних конфліктів.

Підсумовуючи ці особливості, роль етноконфесій-
ного фактора у структуруванні системи етнополітичної
безпеки постсоціалістичних держав можна охарактери-
зувати щонайменше в двох площинах:

— як символічних релігійно-політичних образів кар-
тини світу, країни, регіону, історичних супротивників і
союзників, якими оперують суб'єкти мережі відносин
безпеки;

— як структурного модусу формування певного
типу конфлікту.

На останньому аспекті зупинимося трохи докладні-
ше. Відповідно до поширеної серед конфліктологів ти-
пологізацій конфліктів на вертикальні і горизонтальні
можна виділити:
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а) конфлікти на основі модусу конфесійності
(міжконфесійні, внутрішньоконфесійні) носять пере-
важно горизонтальний характер (опозиція: "конфесія"
— "конфесія"), хоча і не виключається надання підтрим-
ки державою однієї зі сторін;

б) конфлікти на основі модусу етнічності (етнопо-
літичні) в умовах практично повсюдної поліетнічності су-
часних держав носять переважно вертикальний харак-
тер (опозиція: "етнос" — "держава"), часті також випад-
ки міжетнічного протистояння в рамках федеративної
держави (тоді це вже горизонтальний тип конфлікту).

На відміну від зазначених модусів конфліктоутво-
рення агресивні форми етноконфесійності створюють
основу для ескалації як горизонтальних, так і вертикаль-
них типів соціально-політичного конфлікту. Вищою
формою такого інтегрального типу конфлікту виступає
сепаратизм — детонатор всієї конструкції сучасного
світового порядку.

Сепаратизм (етнічний, релігійний, територіальний,
політичний та ін.) завжди був джерелом воєн і кон-
фліктів. Однак сепаратизм, який побудований на мат-
риці етноконфесійності є найтривалішим, найкриваві-
шим і нещадний вид конфлікту. Його системна особ-
ливість і в тому, що протиборчі сторони практично ніко-
ли не визнають конфлікт завершеним. Кожне нове по-
коління пам'ятає про те, що й інша сторона пам'ятає.
Перемоги і поразки сторін конфлікту лише змінюють
один одного в цьому кривавому колесі історії.

Серед різних видів сепаратизму найрозгорнутішим
є вид на основі етноконфесійної нетерпимості, його
різновид являє собою найбільшу загрозу національній
безпеці в цілому і етнополітичній зокрема. Наприклад,
реалії пострадянського Кавказу, країн колишньої Юго-
славії, Ефіопії продемонстрували, що при домінантності
етноконфесійної нетерпимості в країні, регіоні рано чи
пізно буде формуватися криве дзеркало етнополітич-
ної реальності, коли сусідній народ сприймається як
смертельний ворог без права на існування, а територія
його проживання оголошується зоною життєвих інте-
ресів, навіть історичною батьківщиною. А в результаті
природної реакції протилежної сторони зіткнення етно-
конфесійних ідентичностей вже перетворюється на істо-
ричний антагонізм.

Також слід зазначити і можливі позитивні тенденції
етноконфесійного впливу на сферу безпеки, виражені
насамперед у феномені толерантності. Її значущість у
сучасному світі та роль у забезпеченні безпеки і ста-
більності відзначалася у багатьох міжнародних доку-
ментах [14], [15], проте, свій концентрований виклад
вона знайшла у Декларації принципів толерантності,
прийнятою Генеральною конференцією ЮНЕСКО в
1995 році. У Декларації поняття толерантності визначе-
но як повага, прийняття і правильне розуміння багатого
різноманіття культур нашого світу, форм самовиражен-
ня і прояву людської індівідуальності [16]

Хоча проблеми толерантності присвячена велика
кількість літератури, до недавнього часу цей інтерес був
сфокусований головним чином на її релігійні або релі-
гійно-політичних аспектах [17]. По суті, інтерес до етно-
конфесійної сторони проблеми толерантності з'являєть-
ся лише в останній чверті ХХ століття, коли загострюєть-
ся низка конфліктів на Близькому і Середньому Сході
(кіпрський, ліванський, курдський та ін.) Саме тоді у по-
літиків, громадських і релігійних діячів, вчених виникає
прагнення поширити філософію толерантності на ство-

рення дієвої системи запобігання і нейтралізації загроз
безпеки. Саме в цьому контексті "етноконфесійна то-
лерантність (як фактор забезпечення безпеки та миру)
є феноменом, що відображає характер взаємин і соц-
іально-політичної діяльності суб'єктів політики, в тому
числі соціальних, етнічних, конфесійних груп і окремих
громадян, що виражається у їх терпимості, взаєморо-
зумінні та злагоді, що роблять істотний вплив на стан
захищеності особистості, суспільства, держави та її ре-
гіонів від зовнішніх і внутрішніх загроз" [18, с. 9].

Таким чином, для "вбудовування" феномена етно-
конфесійної толерантності у державну політику та гро-
мадське життя необхідно не тільки дослідити чинники,
що сприяють її виникненню або перешкоджанню (т.зв.
інтолерантність), проводити різні моніторинги етносо-
ціальної нетерпимості та конфесійної напруженості, але
й доцільно виділити пріоритетні напрямки дезактивації
величезної соціальної енергії руйнування, які несуть з
собою націоналізм, ксенофобія і релігійний радикалізм,
а також розробити і прийняти відповідну нормативно-
правову базу толерантності.

Таким чином, зі сказаного можна резюмувати, що
на відміну від етнічної та конфесійної сфер, етнокон-
фесійність не є самостійним субстратом життя народу,
вона зумовлена історично, розвивається зв'язністю цих
сфер, являє собою якісно нову соціоантропогеную іден-
тичність, створює фонове соціально-психологічне сере-
довище, в якому відбувається подальше структуруван-
ня етносу шляхом етнонаціональної імплементації
релігії, трансляції конфесійного змісту в етнічні форми,
конструювання нових системних компонентів соціаль-
ного життя етносу.

Конфлікти на етнічному та релігійному грунті є най-
більш гострими і складними. Вони насилу піддаються
врегулюванню і навіть при певній стабілізації. Кожен ет-
ноконфесійний конфлікт індивідуальний, що обумовле-
но особливостями культури та психологією його учас-
ників.

У силу своєї транскордонної природи етнокон-
фесійність не є безпосередньою причиною виникнення
особливого роду конфліктів, а надає лише специфіки
та вектору спрямованості конфліктам. У контексті без-
пеки (міжнародної, регіональної, національної) етно-
конфесійний чинник може відігравати як позитивну
роль, так і негативну (що, на жаль, трапляється найчас-
тіше). При сприятливих тенданціях розвитку позитивна
роль етноконфесійного чинника в етнополітичній без-
пеці держав нам бачиться у формуванні на всіх рівнях і
у всіх суб'єктів системи її забезпечення соціально-пси-
хологічних установок на толерантність. Негативний ас-
пект цієї ролі полягає в тому, що формуються на основі
дефектної етноконфесійної образи "обраних" і "непов-
ноцінних" народів неминуче підштовхують етнічні елі-
ти, та й значну частину населення етносу, до агресив-
них дій.
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